Муниципальное бюджетное образовательное учреждение
Средняя общеобразовательная школа № 3





Образовательный проект
Лебедянского района Липецкой области
«Лавка мелочей.  Валяние – древнейшее ремесло Руси»





                                                                              Автор: 
Галина Васильевна Ястребова,
 учитель технологии





г. Лебедянь
2023 год
1. ВВЕДЕНИЕ
            Я думаю самое время познакомиться.  Меня зовут Галина Ястребова, я живу в небольшом городке Лебедянь, Липецкой области, что расположен на живописном берегу реки Дон. Я предлагаю свой образовательный проект по продвижению бренда территории  «Лавка мелочей. Валяние – древнейшее ремесло Руси» в своем районе. По профессии учитель, мастер производственного обучения в НПО, немного поработала воспитателем. А в душе всё же творческий человек, многое пробовала, а ещё больше делала. В школьные годы научилась вязать, шить и вышивать, получила профессиональный диплом технолога-швейника. Про валяние была наслышана давно, всё думала, с какой же стороны подойти к этому древнейшему делу наших предков. Были сомнения, что не осилю, но как говорится «глаза боятся – руки делают». И вот уже 7 лет я занимаюсь этим интереснейшим рукоделием, валянием из шерсти, увлекаю этим ремеслом современных детей 21 века. Постепенно изучала все тонкости этого древнего ремесла, шаблоны, коэффициенты усадки, свойства и разновидности шерсти и других текстильных волокон. Первым валяным изделием был комплект (шапочка и бактус). Очень волновалась, когда поступил первый заказ, ещё больше, когда ждала первый отзыв. Пробовала валять и валяю почти всё, кроме обуви: платья, жакеты, жилеты, шарфы, палантины, юбки, варежки, шапки, сумки.  Но прикипела к одежде, всё-таки это моё первое образование! Стали интересоваться ученицы, захотели попробовать и поучиться валянию, сейчас и ежегодно в кружке занимаются по 20 - 27 человек. Хотя скажу честно, труд очень тяжелый, особенно когда валяешь большие изделия. Работаю по вдохновению, постоянно что-то придумываю, учусь у более именитых Мастеров, участвую в мастер-классах. Работы делаю с душой, даже иногда снится новый  дизайн вещи. Рада, что людям нравится, и я могу быть им полезной. Четыре года назад в Лебедяни прошла моя персональная выставка «Душа войлока», на сайте управления культуры и туризма Липецкой области была статья о моем творчестве,  давала интервью на областном радиоканале «Липецк FM». Можете спросить: неужели так всё гладко получается?  Были ли промахи? Да, конечно, иногда бывали, но это больше с дистанционными работами. В большей части из-за неточно снятых марок. Но шерсть очень благодарный материал, можно исправить неточность. Стараюсь не расстраиваться, ведь это опыт работы, без этого никуда, хотя это бывает очень редко. Участвовала в конкурсах, учила и учу детей в школе и в ДЮЦ г.  Лебедянь, веду кружок по валянию. Хочется приобщить всех к этому древнейшему ремеслу, которым владели наши предки, и которое имеет тенденцию к забвению. Утрачиваются приемы, секреты ручной, авторской работы.  В современном образовании на уроках технологии приветствуются IT – технологии, на задний план настойчиво отодвигают  ручной труд и наши дети, с успехом осваивая электронные гаджеты, руками не могут завязать простой узелок из нитки. Считаю своим долгом, как Учителя возрождать русские традиции, промыслы  и ремесла, всячески приучать детей к ручному труду, прививать любовь ко всему русскому, воспитывать художественный вкус и развивать творческие способности.
1. АКТУАЛЬНОСТЬ
         Из хобби в бизнес: девочки 5-8 классов МБОУ СОШ № 3 из города Лебедянь делают сувениры и аксессуары из шерсти, занимаются древнерусским ремеслом - валянием. Этим ремеслом издревле занимались наши предки, местные мастера и сейчас этот вид рукоделия актуален в нашей местности. Школьники нашей школы увлеклись валянием, а впоследствии  превратили это хобби в небольшое коммерческое предприятие школьную компанию (ШК) «Лавка мелочей». Бренд «Лавка мелочей» хорошо знают жители города и района, он имеет свой уже узнаваемый логотип. На ярмарках Лебедяни девочки реализуют свою продукцию, а прибыль, получаемую от торговли, они тратят на приобретение материалов, инструментов и составляющих для валяния. Например, для валяния больших по размеру полотен, используется виброшлифовальная машинка для выравнивания стен при строительстве. Все материалы, которые используют девочки – натуральные из России: шерсть мериноса, среднерусской овцы, ламы, волокна крапивы, вискозы, только шелк натуральный и коконы гусеницы – шелкопряда из Узбекистана. Ни одно изделие не содержит синтетических добавок. Но теперь ШК подстраивается под современные реалии жизни,  и собирается открыть интернет – магазин и выходить на маркетплейсы. Также в планах сотрудничать с санаториями, поскольку продукция из шерсти лечебная. Пояса и наколенники помогают при суставных болях, люмбаго, радикулитах. Носки, чуни и тапочки снимают болевые ощущения и усталость ног. Конечно, для продвижения валяльного ремесла не хватает материальных ресурсов, экономических знаний.  Но сейчас самое время развивать бизнес и выходить на новый уровень, за пределы Лебедянского района. Актуальность данного образовательного проекта я вижу в следующих направлениях: - понимание значимости гуманитарного знания, востребованного, практико-ориентированного,  личностно-значимого знания; - признание ученика субъектом обучения, а значит приоритетными его личность и интересы; - построение отношений учителя и ученика на основе диалога – событийной формы познания. 
1. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
          Плыть по океану шерстинок очень интересно. А носить валяные вещи и любоваться результатами своего труда, видеть в древнем ремесле прекрасное – ещё лучше! Это давно поняли девчонки из нашей школы. Занимаются с удовольствием! Каждое новое занятие открывает перед ними много путей в различных техниках валяния! Это мокрое и сухое валяние, техника «шибори», техника «сэндвич» и другие. Каждый выбирает любимую технику и в ней творит. А сколько радости приносит ощущение того, что ты сделал эксклюзивную вещь самостоятельно, а не купил её в магазине за родительские деньги. И участниками моего образовательного проекта являются обучающиеся 5-8 классов МБОУ СОШ №3 г. Лебедянь и их родители, ресурсы социума города и района. Коммерциализация образовательного проекта  - ещё одна составляющая ремесла. Дети параллельно технологии валяния обучаются финансовой грамотности, рассчитывают стоимость продукта и его цену,  учатся считать прибыль с продаж, делать рекламу товару. Воспитываются ценить свой и чужой труд, вовлекаются в бизнес с перспективой открыть своё дело ИП или стать самозанятым.  Кстати, глава Лебедянского района Р. Ю. Панфилов, будучи на масленичной ярмарке, обратил  внимание на  наши валяные изделия, очень тепло отозвался о нашем начинании в продвижении валяния как ремесла в Лебедянском районе и купил в подарок своим детям валяные сувенирные яблочки. Его интересовали вопросы продаж валяной продукции, целевой аудитории, покупающей валяшки, количества детей, занимающихся валянием и другие экономические, нравственные и воспитательные моменты. На ярмарках особенностью нашей покупательской целевой аудитории является территориальная принадлежность. Наши валяные изделия очень привлекают гостей из Московского региона. Они так прямо и говорят: «Ваши изделия волшебны! А цены очень демократичны!» и скупают нашу продукцию. Валяная продукция нравится и молодежи (интерьерные сувениры, броши, мыло-мочалки, варежки), и пожилым людям (следочки, носки, варежки, береты, палантины, аксессуары). Мужчины часто покупают шарфы, валяные яблоки, сувениры для детей). Были случаи, когда покупатели говорили, что ждали ярмарку, чтобы купить варежки только у нас, поскольку купленные ранее очень теплые и теперь надо одарить своих родственников эксклюзивными подарками, которых нет ни у кого.
            Историю валяния девочки и мальчики  изучают в теории и на практике, посещая выставки и онлайн – экскурсии. Знают, что «пимы» - это сибирские валенки, «пимокаты» - это кустари, производящие валенки в Тамбовской губернии, а радиальная раскладка шерсти применяется при валянии изделий в форме круга.  Интерактивные викторины, живые мастер-классы, мастер-шоу,  социальное партнерство с центрами досуга и культуры, привлечение спонсоров (пока это наши родители)  – эти и другие механизмы используются при изучении и продвижении ремесла. Участие в конкурсах со своими валяными изделиями  очень мотивирует школьников, так как они видят оценку своего труда в глазах людей и монетизацию в своих кошельках. В районном фестивале народной культуры «Яблочный край, ягодный рай» в модном показе наше «Платье в яблоках» заняло достойное 1 место. Всероссийские онлайн-конкурсы также приносят кружковцам большое количество победных и призовых мест.
             Мой образовательный проект с позиции ученика – это возможность сделать что-то интересное самостоятельно или в группе, используя свои возможности. Это деятельность, позволяющая проявить себя, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу и показать публично достигнутый результат. Это деятельность, направленная на решение интересной проблемы, сформулированной самими учащимися в виде цели и задачи, когда результат носит практический характер, имеет важное прикладное значение и интересен и значим для самих открывателей. А проект с позиции учителя – это дидактическое средство, позволяющее обучать проектированию, т. е. целенаправленной деятельности по нахождению способа решения проблемы путем решения задач, вытекающих из этой проблемы при рассмотрении её в определенной ситуации. Например, производство валяной вещи с «нуля» и до момента продажи.
Бизнес – план проекта
««Лавка мелочей. Валяние – древнейшее ремесло Руси»
Раздел 1. Общая информация 
          Актуальность моего проекта в том, что те товары, которые мы производим и предоставляем, имеют спрос среди различных категорий населения из-за перенасыщения рынка товарами искусственного, машинного, бездушного производства. 
        Особенностью наших изделий является то, что все они выполнены вручную учащимися МБОУ СОШ №3. Продукция изготавливается учащимися во время внеурочной деятельности (на кружках, дома). В каждую работу вложено детское старание и душа. Спрос на производимые нами товары не зависит от сезона и капризов моды, так как каждый человек мечтает иметь  свой индивидуальный, неповторимый стиль и в интерьере, и в одежде, и в подарках.
Мы предлагаем сувенирную продукцию:
1. аксессуары: броши,  ободки валяные;
1. заколки для волос – валяные;
1. чехлы для телефонов, очешники валяные; 
1. прихватки, игрушки-игольницы валяные; 
1. мыла-мочалки, сувенирные фрукты валяные;
1. варежки, шапки, шарфы, палантины;
1. панно и картины в технике «шерстяная живопись» и др.
           Рынками сбыта будут являться всевозможные ярмарки и выставки на территории Липецкой области, Лебедянского  района и города Лебедяни. 
Так как каждое наше изделие производится вручную, кропотливым трудом и качественно, то мы не будем отличаться высокой производительностью товара. В среднем за месяц мы способны произвести от 80 до 100 изделий, но при наличии интереса у покупателя, интерес «производить больше» возрастет и у нашей компании. Стартовый капитал составил 1800 рублей. Количество акционеров – 20 человек. Объем нашего финансирования невысок, но в целом финансирование полностью соответствует запрашиваемому уровню.
Затраты на производство нашего товара минимальны. Основным сырьем наших изделий являются:
1. шерсть «Камтекс», шелк, коконы шелка, волокна вискозы, крапивы
1. нитки: х/б, мулине;
1. атласные ленты разной ширины;
1. бусины, стразы, декоративные глазки, специальные булавки для броши; 
1. металлические ободки, заколки для волос и др.
          
Раздел 2. Краткая информация о проекте 
«Лавка мелочей. Валяние – древнейшее ремесло Руси»
Н      Основными работниками в нашей компании являются учащиеся 5-8 классов, но работниками их назвать тяжело, лучше называть - творцы. Потому что каждому из тех, кто занимается внеурочной деятельностью, дается широкий выбор создания своего будущего изделия и каждое из них- индивидуально. Создав свое творение, школьник выражает желание отправить свою поделку на ярмарку, ведь на нее отбираются только лучше товары, которые впоследствии будут проданы., 
            Любой учащийся 5-8 классов МБОУ СОШ №3 может поработать в качестве продавца, специалиста, мастера по производству продукции и предоставлению услуг.
Раздел 3. Описание продукции 
         Броши, заколки для волос «валяные . Оригинально, модно, стильно. Большой выбор цветовой гаммы. С нашими брошами и заколками  вы будете неповторимы!  Цена - 100 р.
        Ободки валяные. Замечательный аксессуар для девушки, которая хочет выглядеть ярко и незабываемо! Цена - 120 р.
       Чехлы для телефонов и очешники. Это необычные  вещицы, выполненные из атласных лент, фетра, пуговиц, тесьмы, бисера. Они могут стать подарком на Новый год, День Влюбленных и День Рождения. Цена – 150 - 500р.
Валяные яблоки – символ Лебедянского края. Обезьянки, снеговики и новогодние игрушки на елку – замечательные сувениры к Новому году, а зайчики-сердечки – ко Дню Влюбленных! Цена -  80 - 200 р.
   Варежки, шапки, палантины, шарфы – модно, тепло, красиво.Вы-неотразимы! Цена – 1500 - 2000 р.
       Прихватки, панно в технике «шерстяная живопись».  Наши сувениры выполнены в технике сухого валяния.Это отличный вариант для украшения интерьера вашей кухни или подарка гостям нашего города с краеведческой направленностью. Цена – 150 - 400 р.
        Аналогичные товары на рынке Лебедяни и Лебедянского района отсутствуют, наш проект уникальный в своем роде. У нас нет организации, компании, предприятия, которые бы практиковали производство товаров ручной работы (Handmade). Учреждения дополнительного образования (Детский юношеский центр, Дом ремесел) не производят конкурентоспособную продукцию, соответствующую нашему валяльному ассортименту.  Компания возвращает былые ремесла, продвигая их в современно обществе потребления. Учитывается местный колорит и этнография Лебедянского края.
Поэтому для школьной компании важны в перспективе установление монополии на объем производства, выбор рынков сбыта и установка цен на производимые товары.
         Настоящими и будущими покупателями наших товаров являются в основном женщины разных возрастов и социальных статусов, мужчины, молодежь и дети. Цена нашего товара колеблется в пределах 30 – 1000 рублей, вследствие этого наш товар доступен различным социальным группам, людям различного достатка и рода занятий и профессий. 
         Наши товары будут удовлетворять эстетические и практические  потребности покупателей. Сувениры могут служить прекрасным подарком, элементом одежды или аксессуаром, а прихватки выполнять свою первостепенную роль, игольница же позволит любой хозяйке моментально найти любую иголку.
Сейчас, после изучения спроса населения в сувенирной продукции мы постоянно расширяем свой ассортимент. Если в начале своей деятельности наша компания производила 3 наименования изделий, то сейчас в 2 раза больше. Оптимальность нашей продукции в производственном и качественном плане соответствует высшим стандартам, но, к сожалению, мы не имеем на нее патента. 
Наша компания «Лавка мелочей» уже имела опыт реализации продукции на Ярмарке школьных компаний в Добровском районе, г. Лебедяни. И мы можем сказать, что наша сувенирная продукция пользовалась большим спросом, а люди долго не отходили от нашего прилавка, интересуясь техникой изготовления наших изделий. Преимущество нашей продукции состоит в том, что они абсолютно все выполнены вручную учениками нашей школы, каждый товар высокого качества, индивидуален и создавался детской рукой. Ни одно конвейерное производство не обеспечит такой кропотливости и индивидуального подхода к производству товара.
Покупая нашу продукцию, покупатель может быть уверен, что все это создавалось именно для него. Для увеличения спроса наших товаров мы будем активно использовать рекламу и условие «первого впечатления», которое заключается в том, что человек увидев наш товар, впервые обязательно задаст ряд вопросов, которые заинтересует его в нашем товаре еще больше, и он обязательно расскажет об этом своим знакомым.
Рекламные буклеты, визитные карточки мы будем распространять в учреждениях дошкольного и школьного образования, дополнительного образования, местах проведения культурных мероприятий, так же активно будем проводить политику проведения ярмарок на базе нашей школы. 
Раздел 4 . Исследование рынка
Рынками сбыта будут являться всевозможные ярмарки и выставки на территории Липецкой области, Лебедянского  района и города Лебедяни.
Ожидаемые результаты
1. Продвижение образовательного проекта по возвращению к истокам народных промыслов и ремесел, в частности валяния;
1. Повышение рейтинга школы в микрорайоне, городе, районе, области;
1. Формирование имиджа образовательного учреждения;
1. Переход на качественно новый уровень управления образовательным учреждением в соответствии с требованиями менеджмента и маркетинга.
1. Сетевое взаимодействие и социальное партнерство с учреждениями культуры, образования, бизнеса;
1. Ориентация на современный рынок труда и получение определенных компетенций и навыков.

Раздел 5. Предполагаемые риски
Риск при реализации нашего бизнес-плана очень низок, так как мы имеем преимущество в ряде основных аспектов над нашими конкурентами:
1. в форме труда;
1. в организации компании;
1. в цене товара;
1. в низкой вероятности кризиса кадров на нашем предприятии.

1. ЗАКЛЮЧЕНИЕ
            Какие я вижу преимущества своего образовательного проекта по валянию? 
1. Демократизация преподавания.
2. Обучение связано с жизнью.
3. Проект – это форма социализации.
          Образовательный долгосрочный проект по валянию, продвигаемый в нашей школе, даёт обучающимся толчок к выбору будущей профессии. Занимаясь изучением текстильных материалов, соприкасаясь с экономическими и финансовыми моментами, обучаясь общению с покупателями, деловой культуре, придумыванию рекламных слоганов и закличек, школьники всё больше утверждаются в правильности своего выбора, выбора именно творческой профессии для себя в будущем. «Ведь не всем быть блогерами или айтишниками, надо кому - то производить красивые  вещи, которые не просто радуют глаз, а и имеют практическую ценность!» – говорят они. И всё больше детей хотят быть не Потребителями, а Творцами! И это не помпезные слова! Я это вижу на своих занятиях. И пусть нить творчества тянется по их долгой жизни бесконечно.
            Традиции приходят и уходят… или остаются навеки. Хочется, чтобы традиции мастеров валяния остались с нами навсегда! Буду прикладывать к реализации этой личной цели все свои старания, знания и умения! Чтобы чего-то в жизни добиться – нужно просто попробовать то, что считали необычным для Вас! Уверяю, испытаете массу невероятных ощущений! Одно условие: всё должно быть безопасным для жизни и здоровья Вашей и окружающих Вас! Рекомендую – попробуйте войлок!

