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«Особенности работы концертмейстера и основные принципы подбора музыкального сопровождения на уроках историко-бытового танца»

Если обратиться к истории, то можно отметить, что многие десятилетия понятие «концертмейстер» обозначало музыканта, руководившего оркестром, затем группой инструментов в оркестре. Концертмейстерство, как отдельный вид исполнительства появился во второй половине Х1Х века, когда большое количество романтической камерной инструментальной и песенно-романсовой лирики потребовало особого умения аккомпанировать солисту или ансамблю. Этому также способствовало расширение количества концертных залов, оперных театров, музыкальных учебных заведений. В то время концертмейстеры, как правило, были «широкого профиля» и умели многое: играли с листа хоровые и симфонические партитуры, читали в различных ключах, транспонировали фортепианные партии на любые интервалы и т. д.  В настоящее время термин «концертмейстер» чаще используется в контексте фортепианной методической литературы. Термин же «аккомпаниатор» - в методической литературе адресован музыкантам-народникам, прежде всего баянистам. Музыкальная энциклопедия вообще не дает понятия «аккомпаниатор». В ней есть статьи «аккомпанемент» и «концертмейстер». Тенденция слияния  двух терминов наблюдается в работах музыкантов-практиков. 
В основе хореографического искусства лежит тесная связь движения и музыки. Искусство танцора заключается не только в умении точно исполнять движения, но и передавать смысл музыки. Поэтому, кроме педагога-хореографа, на уроке с обучающимися работает концертмейстер, от мастерства которого во многом зависит развитие музыкальности, чувства ритма, эмоциональности и осознанности при исполнении каждого движения обучающимися.  

Несмотря на бытующее мнение, что деятельность концертмейстера в классе хореографии носит прикладной, даже механистический характер, в отличие от видимой творческой деятельности концертмейстера в классе вокала или на театральных дисциплинах, это не так. Работа концертмейстера является неотъемлемой частью процесса обучения танцу. Музыкальное сопровождение урока носит характер ВЗАИМОДЕЙСТВУЮЩИЙ, хотя и подчинено движению. 

Помимо обучающей и развивающей  функции   сопровождения, в которые входят:

· развитие метроритмического слуха и пластической составляющей согласованности движения и музыки;

· развитие музыкальных представлений обучающихся;

· обогащение образного мышления;

· накопление музыкально-слухового опыта при помощи развития умения слушать и слышать музыку, музыкальный материал несет в себе воспитывающую роль, позволяя обучающимся формировать у себя возможность понимать образный язык музыки путем личной эмоциональности и выразительности в передаче характера и смысла танца, привить этикет поведения по отношению к партнеру и окружению. Все это в итоге помогает обучающимся воспринимать единство музыки и хореографии.
Занятия историко-бытовым танцем стали очень популярны в современном мире. Коллективы, работающие и выступающие в этом направлении, очень востребованы в связи с возобновлением интереса к проведению балов, воссоздающих  особенности эпох и их неповторимых исторических стилей. Историко-бытовой танец отражает танцевальные манеры, этикет, костюмы, аксессуары, атрибуты и элементы декора ушедших времен, что вызывает большой интерес у разных возрастных групп, предоставляя возможность ощутить себя в атмосфере  сказки.

Важность работы концертмейстера обусловлена отсутствием в большинстве учебных заведений условий для подготовки концертмейстеров хореографии, что во многом усложняет адаптацию пианиста традиционного академического направления к концертмейстерской работе в хореографическом классе. Обучающихся колледжей и музыкальных ВУЗов обучают быть хорошими исполнителями и методически грамотными преподавателями своей специальности. И, если основы искусства сопровождения в классе вокального и инструментального творчества даются на предметах «концертмейстерский класс « и «камерный ансамбль», то базовая подготовка  к работе в классе хореографии  отсутствует. Поэтому у концертмейстеров в хореографическом классе возникает необходимость самостоятельно заполнить этот пробел, а именно:
· знать особенности исторических эпох и их жанровые и стилистические особенности;

· знать хореографическую лексику, рисунок, смысл и характер движений;

· знать хореографическую терминологию;

· ориентироваться в размерах, темпах, ритмических формулах определенных танцев;

· уметь хорошо читать с листа;

· гибко и своевременно реагировать на указание педагога остановиться на нужном месте, повторить фрагмент произведения, соответствующий танцевальному движению, то есть работать в постоянном контроле ‒ играть и одновременно видеть группу;

· быть готовым к многоплановому вниманию и физической нагрузке.

При подборе концертмейстером музыкального материала для уроков историко-бытового танца необходимо знать, что музыка определяет не только ритмическую сторону танца, но и подсказывает характер исполнения. Известный французский балетмейстер, теоретик и реформатор хореографического искусства Жан Новер говорил: «Удачный выбор музыки – столь существенная часть танца, как подбор слов и оборотов речи для красноречия».  Поэтому одним из главных критериев и принципов  отбора музыкального сопровождения является подлинность образцов танцевальной музыки. Именно такие произведения являются средством характеристики стилистических особенностей временной  эпохи. Они наиболее полно и образно раскрывают жанр и характер танца. Примером могут служить многочисленные хрестоматийные гавоты, менуэты, ригодоны, сарабанды, бурре. 
Не менее важными принципами отбора музыкального сопровождения  являются: 

· соответствие  возрасту обучающихся, необходимое для их понимания музыки (принцип поэтапности формирования восприятия от простого к сложному);

· целесообразность сопровождения поставленной задаче во избежание несоответствия (разминка, экзерсис, танцевальная композиция);
· наличие вступления к танцу как метроритмическая, темповая и художественно-образная настройка;

· наличие комплекса тренажной экзерсисной музыки при изучении определенных шагов, поклонов и элементов танца;

· музыкальное сопровождение должно отличаться мелодической расчлененностью, отчетливостью, периодичностью и повторяемостью структуры, то есть квадратностью формы, узнаваемыми метроритмическими формулами, выраженными внятными акцентами сильных долей;

· важно избегать усложнений и перегруженности  фактуры многочисленными мелизмами и пассажами;

· соблюдать меру в разнообразии и обновлении музыкального материала, так как это не способствует  усвоению  поставленных задач.
Поскольку  обучающий процесс на уроке танца происходит в творческом тандеме преподавателя и концертмейстера, необходимым условием достижения результата является психологическая совместимость их личностных качеств, взаимопонимание в совместном поиске музыкального материала, отношение преподавателя к концертмейстеру как к полноправному соавтору и участнику творческого процесса, помощнику, который, при необходимости, сможет заменить педагога. 

Музыка ‒ душа танца. Разделить их нельзя, как и обойтись без живого творческого контакта хореографа и музыканта, преподавателя-балетмейстера и концертмейстера!
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